

Кирбовец

ОРГАН ПАРТИИНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ,
МЕСТКОМА, ПРОФКОМА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

№ 11 (1034)

Суббота, 23 марта 1974 года.

Год издания 31-й

Цена 2 коп.

Увлеченно ли ты учишься?

Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Брежнев Л. И. на Всесоюзном слете студентов дал характеристику современного специалиста: «Советский специалист сегодня — это человек, который хорошо овладел основами марксистско-ленинского учения, ясно видит политические цели партии страны, имеет широкую научную и практическую подготовку, в совершенстве владеет своей специальностью».

«...это человек высокой культуры, широкой эрудиции, в общем, это настоящий интеллигент нового, социалистического общества».

Партия доверяет комсомолу участие в решении ответственнейших народнохозяйственных задач. Сделано немало. Но предстоит трудиться еще настойчивее и эффективнее. А для этого нам, будущим специалистам, прежде всего необходима систематическая и упорная учеба, активное участие в общественной жизни группы, курса, факультета и института, что помогает стать настоящими организаторами и руководителями на производстве.

Почему же некоторые студенты нечувствуют за собой этой ответственности? Почему их самостоятельная подготовка сводится к сплошному праздному отдыху, а на практических занятиях они не стремятся сделать максимум работы, переносят ее на завтра, послезавтра и так до конца семестра.

В связи с этим мне хочется задать такой вопрос всем читателям-студентам: «Увлечен ли ты учишься, студент? Или только отбываешь в институте положенные часы, захватчили ты перспективой той науки, которую выбрали для себя или уныло зубришь «от» и «до»?»

Меня тоже волнуют эти вопросы, так как часто на лекциях присутствует треть курса, а бывает и того меньше. Мы умудряемся приходить на лекцию по агрегатометрии в количестве 19 человек (15 марта), в числе которых — ни одного представителя из 33 группы (староста Виктор Зеленин).

Студенты 34 группы Николай Мельников и

Владимир Запайщиков из года в год считаются «вольнослушателями», их ведь и не всегда заставишь на практических занятиях. Ну, а если они пришли, то их работа едва только перевалила за «0».

Такое халатное отношение к учебе, неуважение к преподавателям и товарищам по группе, конечно, не раз волновало бюро группы, не говоря уже о бюро курса и академкомиссии. С ними беседовали, как говорится, «по-хорошому» и «по-плохому». Предлагали и оказывали помощь, объясняли замечания и выговоры и, в конце концов, дали им исправительный срок, который подходит к концу, но со стороны наших «подопечных» никакой реакции. Все как шло, так и идет своим чередом, опять опршивания, ссылки на недомогание и болезни.

В чем дело? Почему за таких, как Запайщиков и Мельников, должны переживать все, кроме них самих?

Трудно ответить. Ясно только то, что они не разобрались в выборе своей будущей профессии, еще не нашли свое место в обществе, не поставили перед собой ясной цели, без которой не мыслим их труд. До сих пор они не поняли своих товарищей по группе и старших товарищ, которые помогали им, убивая на это свое личное время.

А ведь можно было учиться и не во время сессии, а учиться плодотворно в течение всего семестра, брать пример с комсорга группы Зинайды Савинкиной, старости курса Анатолия Казакова, старости группы Юрия Якубенка, члена академкомиссии Ирины Бондашевой.

Хватило бы времени и на учебу, и на общественную работу — участие в художественной самодеятельности и редколлегии.

Какими бы будете специалистами Вовы и Коли, какие из вас будут организаторы и руководители производства?!

М. ПОПОВА,
студентка 34 группы земфака,
член комсомольского отдела «Кировца».

ВОИР

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР в постановлении от 20 августа 1973 года отметили, что широкое использование в народном хозяйстве научных открытий, изобретений и рационализаторских предложений способствует решению задач по ускорению научно-технического прогресса и повышению эффективности общественного производства и позволяет создавать новые машины, приборы, материалы и технологические процессы, превосходящие мировые достижения.

За последние пять лет в результате применения изобретений в народном хозяйстве было сэкономлено свыше миллиарда рублей.

Вместе с тем, ЦК КПСС и Совет Министров СССР указали на серьезные недостатки в организации изобретательского дела и на то, что уровень этой работы не отвечает в полной мере задачам, поставленным XXIV съездом КПСС.

В нашем институте создан Совет ВОИР в следующем составе: Г. В. Мархинин — доцент (председатель), Н. А. Губанов — доцент (зам. председателя), Ю. И. Ермохин — доцент (казначай), Л. И. Симонов — доцент (экономист), Ю. П. Карелин — ст. преподаватель, Н. П. Князев — ст. преподаватель (ответственный за аспирантуру и пропаганду), Г. П. Березенко — доцент (ответственный за работу среди

студентов), Н. С. Нацук — доцент, Б. И. Зюсько — доцент (ответственный по инженерным факультетам), М. Е. Чешенцов, доцент, А. С. Зыбин, доцент (ответственный по биологическим факультетам), И. Д. Кобяков — патентовед института.

В задачу совета ВОИР ставится организация изобретательской и рационализаторской работы коллектива студентов, профессорско-преподавательского состава, рабочих и служащих института.

Специальным постановлением парткома института и в соответствии с планом работы совета ВОИР принято решение об организации низовых факультетских бюро ВОИР. Эта большая работа в настоящее время уже завершается. Однако на ряде факультетов оргбюро еще не созданы.

Факультетским бюро ВОИР необходимо активизировать изобретательскую и рационализаторскую работу на кафедрах в студенческих группах, провести широкий охват членством ВОИР среди студентов и преподавателей.

В помощь изобретателям и рационализаторам в институте создается патентно-лицензионная группа, в задачу которой входит оказание содействия в оформлении заявок на изобретения, проведение патентных поисков.

Для улучшения изобретательской и рационализаторской работы необходимо, чтобы каждый дипломный проект выполнялся на уровне рапортований, а каждая диссертация — на уровне изобретений.

В соответствии с планом работы совета ВОИР в институте с 1 марта по 1 ноября 1974 года проводится смотр-конкурс на лучшие изобретения и рацпредложения и смотр факультетов и кафедр по постановке изобретательской и рационализаторской работы. Долж каждого преподавателя, каждого студента активно содействовать работе ВОИР.

Г. МАРХИНИН,
доцент.

НЕОБХОДИМАЯ ПОМОЩЬ

Мне хочется поговорить о том, какую роль могла бы сыграть газета в деле воспитания и становления молодых комсомольских вожаков, в пропаганде методов работы лучших комсомольских групп, секретарей курсов. Особенно это необходимо для комсомольских руководителей первых курсов.

Часть из них только что со школьной скамьи, другая — пришла с производства. Хотя в комсорге выбираются, как правило, люди, имеющие опыт комсомольской работы, но специфика комсомольской работы в институте, ее задачи как для первых, так и для вторых, отличаются от их бывшей работы. Да и сама атмосфера институтской жизни, насыщенная до предела учебой, требующая строгой экономии времени, подчас вызывает молодого студента из колен. Поэтому не редкость такое явление: студент мечтается среди груды нужных дел, берется то за од-

20 ЛЕТ ПОДВИГУ НА ЦЕЛИНЕ

Двадцать лет прошло с того года, когда на ковыльные степи южных районов нашей области вышли первые тракторы, первые комбайны, чтобы заложить, а затем собрать первый урожай с сухих, безводных полей.

Нет, не было ошибкой. Земля ждала хозяйственных рук и благодарила за их заботу богатыми урожаями.

Двадцать лет — это миллионы пудов зерна. Двадцать лет вкладывают свой труд, знания, душу в общее дело — поднятие целины — студенты, выпускники нашего вуза.

Это наш праздник — товарищи!

ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ПЕРИОД

История «третьего семестра» насчитывает уже немало лет. Строительный отряд нашего института в этом году в девятый раз выедет на места дислокации. Каждый год перед комитетом ВЛКСМ встает вопрос: как создать в отряде дружный комсомольский коллектив, способный и ударно трудиться, и вести агитационно-пропагандистскую работу среди населения, и весело, интересно отдохнуть.

При комитете ВЛКСМ создан подготовительный штаб. В него вошли: Насреддин Магомедов, студент 3 курса агрофака, Николай Хоренко — 2 курс зоофака, Евгений Панченко — 3 курс мефака, Владимира Яковлев — 2 курс гидрофака, Валерий Прищуп — 2 курс земфака.

Одна из первых забот комитета и подготовительного штаба — подобрать и подготовить кадры руководителей отрядов. В этом году студенческие строительные отряды будут сформированы на землеустройственно-техническом факультете — два отряда студентов вторых курсов. Будут работать и наши механизированные отряды факультета механизации сельского хозяйства — 4 отряда студентов третьего курса. По одному отряду будет сформировано на зоотехническом, экономическом и гидромелиоративном факультетах.

Как и в прошлом году, строительный отряд института, численностью 150 человек, будет дислоцироваться в Тюкалинской зоне. Нам определены следующие объекты: ПМК-2 треста «Сельхозвостстрой» — строительство Таврического водопровода. Сюда выедет один отряд в количестве 35 человек.

ПМК-202 «Омскцелинстрой» — строительство животноводческих помещений, жилья — выполнять эти работы будет отряд из 25 человек.

Один отряд из 30 человек будет занят на вузовском строительстве — строительству

ве нового учебного корпуса.

Механизированные строительные отряды выедут по четырем направлениям. Все они будут работать в подразделениях треста «Меливодстрой» в Тюкалинском, Большереченском, Завьяловском и Крутинском районах.

Выезжая на места работы, комиссар каждого отряда должен в полной мере обеспечить политическую подготовку отряда. Темы лекций, бесед, политинформаций должны быть актуальными, конкретными и политически насыщенными. Конечно, все эти мероприятия перед выездом на места дислокации должны быть учтены в плане общественно-политической и идеально-воспитательной работы отряда, в котором максимально учитывается специфика хозяйства и местности, в которой будет работать отряд. Каждый командир отряда должен заключить трудовой договор и договор по общественно-политической работе с руководителями организаций в течение марта, выехав для этого на место дислокации отряда.

Чтобы отряд жил полноценной комсомольской жизнью, нужно приложить максимум усилий комсомольским бюро курсов, факультетов сейчас, в подготовительный период по организационной, агитационной и технической работе по комплектованию отрядов, составлению планов по всем направлениям работы на весь трудовой период. 1974 год, год юбилея комсомола, год XVII съезда комсомола налагает особую ответственность на бойцов, командиров строительных отрядов. И ту хорошую традицию, прошедших лет, когда наши отряды были лучшими в зоне, надо поддерживать.

В. РУСАКОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ.

55 лет прошло с первого коммунистического субботника. С тех пор стало традицией проводить в стране ежегодно Всесоюзный ленинский субботник. Готовится к нему наш коллектив.

В институте создан штаб по организации и руководству субботником, в который вошли: начальник штаба — А. П. Зубко, С. В. Чусов, П. С. Кустов, В. Русаков, Л. Шишкина.

20 апреля часть студентов будет работать на предприятиях района и стройке нового учебного корпуса, а в основном студенты, преподаватели, рабочие и служащие выйдут на территорию института для наведения порядка.

бования вполне оправданы задачами, которые стоят перед комсомольскими организациями. Но одних указаний явно недостаточно. Необходимы еще и пути решения, которые комсомольские вожаки не всегда правильно находят. А учеба и воспитание в этом отношении газетой почти не проводится. А ведь всем известно, что руководителями, пусть и комсомольскими, как и солдатами, не рождаются, а становятся в процессе долгой и упорной, ежедневной, будничной работы. А по сему полезный обмен опытом работы, лучших комсомольских бюро на страницах газеты был бы очень полезным и необходимым.

Как правильно и рационально использовать свое время? Какими должны быть пути решения комсомольских задач в институте? На эти и другие вопросы хотелось бы найти ответ на страницах газеты. А то у нас бывает чаще так: пришел кто-либо из комсомольского бюро факультета, дадут соответствующее поручение, а как, что и где — об этом ни слова. Вот и крутишься, как белка в колесе.

Меня могут упрекнуть: «Где же ваша комсомольская инициатива?» Она есть. Вопрос в другом — как правильно ее направить?

Я совсем не ратую за уменьшение требований к комсомольским организациям и их руководителям. Эти тре-

А. БАРВИНКО,
секретарь комсомольского
бюро первого курса гидрофака.

В социалистическом соревновании 1973 года среди факультетов института первое место занял агрономический. Сегодня мы публикуем материалы о научно-исследовательской, учебной и общественной жизни коллектива агрономического факультета.

Коллектив агрономического факультета в 1973 году включился во Всесоюзное социалистическое соревнование по улучшению подготовки выпускников специалистов высшей квалификации, учебной, политico-воспитательной и научно-исследовательской работы в институте.

В конце декабря общественными организациями института были подведены итоги соревнования. Весьма приятно услышать, что наш факультет, имеющий по принятой оценке — средний балл на одного преподавателя — 110, по результатам социалистического соревнования в третьем, решающем году девятой пятилетки среди биологических факультетов признан победителем и награжден переходящим Красным Знаменем.

Радость коллектива факультета усиливается тем, что среди специальных биологических кафедр первое и второе места заняли коллективы кафедр

кормопроизводства, селекции и семеноводства.

Первенство коллектива факультета завоевано в упорном труде. Особо ощущимый вклад внесли работники уже названных кафедр — победителей, а также кафедр земледелия, защиты растений, растениеводства, плодовоощеводства.

Работники кафедр кормопроизводства, селекции и семеноводства, земледелия, растениеводства, плодовоощеводства имеют максимальные показатели по научно-исследовательской работе, они тесно связаны с производством, знают его нужды и совместно с производственниками решают насущные для сельского хозяйства вопросы.

Работники кафедры земледелия в течение 1973 года изучали приемы снегозадержания, разработали и внедрили комбинированный способ снегозадерживания, осуществляемый новым орудием УВС-9. Разработанный кафедрой способ снегозадержания позволяет в за- сушливых районах Омской об-

ласти накапливать в почвах полы влагу и получать хорошие урожаи.

Экономический эффект от внедрения в производство результата научного исследования составил только по одному «Ново-Уральскому» совхозу 340 тысяч рублей.

Сотрудники кафедры кормопроизводства разработали агротехнику способа ускоренного залужения, подобрав для этого солнцевыносливые — солестойкие (галофитные) сорта многолетних трав. Результаты научной работы внедрены в производство совхозов степной зоны Северо-Казахстанской области. По Тимирязевскому району области от внедренного в производство способа ускоренного залужения получен экономический эффект в сумме около 300 тысяч рублей, а животноводство укрепило свою кормовую базу. Сорта «Сибаковская-1» и «Сибаковская-2», выведенные коллективом кафедры селекции и семеноводства под руководством доцента С. И. Леонтьева, признаны

перспективными для возделывания на почвах солонцового комплекса в лесостепи Западной Сибири.

Аналогичные сведения можно привести и по кафедре растениеводства, защиты растений и др.

Солидную учебно-методическую работу провели сотрудники кафедр земледелия, кормопроизводства, ботаники.

Коллективы всех кафедр активно проводили воспитательную и политico-массовую работу. Особо хочется отметить работу кафедр селекции и семеноводства, земледелия, растениеводства, технических культур и плодовоощеводства.

В студенческом научном кружке кафедры селекции и семеноводства выполняют исследовательскую работу 47 студентов, кафедры земледелия — 35, кафедры плодовоощеводства — 32.

Максимальное количество лекций в процессе пропаганды науки и сельскохозяйственных знаний прочитали коллективы кафедр земледелия (118 лек-

ций, в том числе 86 — в сельской местности), технических культур (113 лекций, в том числе 88 в сельской местности).

В конце ноября коллектива нашего факультета принял новые повышенные социалистические обязательства на 1974 год. Мы знаем, что первенствующее положение факультета налагает на коллектив большие и ответственные обязанности.

Коллектив факультета в текущем 1974 году планирует повысить квалификацию состава научных работников защиты одной докторской диссертации и пяти кандидатских. Весь профессорско-преподавательский состав будет участвовать в научно-исследовательской работе. В 2,5 раза по сравнению с прошлым годом увеличится объем хоздоговорных работ. Значительно усилятся помочь производству и учхозам. Будет совершенствоваться учебный процесс, в том числе расширится использование технических средств, программируированного обучения и контроля, активнее будет выполняться воспитательная, политico-массовая работа.

Г. ЗАИКОВ,
председатель профбюро
агрономического факультета.

ИЗУЧАЮТ МИКРОМИР

Кафедра защиты растений, как и другие кафедры института, выполняет разностороннюю работу. При этом большое внимание уделяется организации учебного процесса. В целях его улучшения в 1973 году было издано учебное пособие — «Болезни и вредители овощных культур в Западной Сибири» — (Н. Виноградовой и А. Шведовой), методические указания к выполнению контрольного задания по качественному анализу пестицидов (А. Семёнова), методические указания к безмашинному программированному контролю знаний по сельскохозяйственной фитопатологии (Н. Виноградовой и Н. Городовой), а также контрольные задания к программированному контролю по химизмате с использованием электронного экзаменатора «Сибиряк» (А. Семёнова). Систематическая проверка знаний студентов позволила нам повысить требования при сдаче экзаменов и зачетов.

Научные исследования кафедры связаны с разработкой мероприятий по защите сельскохозяйственных культур от вредителей и болезней. В целях выполнения одного из разделов темы заключен договор с совхозом «Коммунист» Омской области. По итогам исследований за истекший год опубликовано шесть научных статей.

К научной работе привлекаются студенты, которым всемерно прививается любовь к изучению микромира (природа наиболее удивительна в малом!). Наши дипломники-энтузиасты дела защиты растений работают в производстве специалистами в этой области.

В настоящее время кафедра закреплена за 34 группой агрофака (агитатор Н. Городова). По итогам зимней сессии студенты этой группы заняли первое место на курсе (средний балл — 4,06), активно участвуют в СНО, художественной самодеятельности и спорте.

Кафедра тесно связана с областной станцией защиты растений, учхозами института, хозяйствами области. В 1973 году сельскому населению прочитано 36 лекций, дано большое количество консультаций. По итогам социалистического соревнования за истекший год кафедра имеет по 122 балла на одного сотрудника.

Н. ВИНОГРАДОВА
зав. кафедрой защиты растений.



НАШ ВКЛАД

Внося свой вклад в выполнение решений XXIV съезда КПСС, коллектив кафедры земледелия успешно выполнил социалистические обязательства, взятые на 1973 год. Выполнена учебная нагрузка. В течение учебного года в лекции и лабораторно-практические занятия вносились дополнения в соответствии с материалами XXIV съезда КПСС и постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

В соответствии с планом издания разрабатывались для студентов методические пособия. Наиболее крупным событием в этом отношении явилось издание учебного пособия — «Мелиоративное земледелие», написанное доктором сельскохозяйственных наук, профессором, заслуженным деятелем науки РСФСР М. З. Журавлевым. В книге применительно к местным условиям освещены важные вопросы сибирского земледелия.

По актуальным вопросам сельского хозяйства было подготовлено 30 дипломных работ.

Коллектив кафедры продолжал научно-исследовательскую работу по проблеме — «Изучение и обоснование системы обработки почвы, борьбы с сорняками и вопросов мелиоративного земледелия». В исследовательской работе участвовали все научные работники.

При кафедре создана лаборатория обработки почвы на хоздоговорных началах, возглавляемая старшим научным сотрудником А. В. Полупудновым. Ею заключены хоздоговоры с 11 хозяйствами области на общую сумму 34 тысячи рублей. Разрабатываются и внедряются почвозащитные обработки почвы и влагонакопительные мероприятия, основным звеном которых является обоснование технологии культивации. Лабораторией выдана закон-

ченная научная разработка: «Повышение почвозащитной и агротехнической эффективности культивации под яровую пшеницу» и рекомендована к внедрению.

Исследования на хоздоговорной основе проведены доцентами А. М. Ситниковым и М. Е. Черепановым. Научная разработка — «Комбинированное снегозадержание», — как законченная, также рекомендована для внедрения в засушливой зоне.

Очень важную работу выполнил ассистент Ю. М. Горбунов — «Виды паров и вопросы их агротехники под озимую рожь в северной лесостепи Омской области». Работа закончена и также рекомендована для внедрения. Она является весьма актуальной в связи с расширением в последние годы посевных площадей озимых культур.

Перспективными являются исследования по орошению пшеницы и ячменя (доценты Ю. Г. Буяновская и В. И. Мальшев), приемам борьбы с сорняками (В. И. Класс, А. А. Самборский, В. И. Ларин); агрономической эффективности севооборотов (Н. И. Фольмер).

Научными работниками кафедры прилагается много усилий по внедрению результатов научных исследований.

Оказывалась большая помощь производству.

Коллектив кафедры уделял большое внимание работе среди студентов. При кафедре регулярно работает земледельческий кружок (руководитель доцент А. М. Ситников).

Все сотрудники кафедры ведут большую общественную работу. На определяющий год девятой пятилетки коллективом кафедры приняты новые социалистические обязательства.

М. ЧЕРЕПАНОВ,

и. о. зав. кафедрой земледелия, доцент.

БОЛЬШЕ ОВОЩЕЙ

Бурно растет промышленное производство в Сибири, в связи с чем увеличивается население городов и рабочих поселков. Возрастает потребность в продуктах питания — картофеле, овощах, фруктах.

Чтобы более удовлетворять потребности населения в этих ценных продуктах питания, партия и правительство выделяют большие средства на создание новых специализированных хозяйств и расширение существующих. Например, Омский тепличный комбинат за последние 2—3 года увеличил площадь теплиц в несколько раз. Подобные хозяйства созданы вблизи крупных промышленных центров по всей Западной и Восточной Сибири.

Чтобы квалифицированно, на научной основе вести дело в специализированных хозяйст-

венных производственных саженцами яблони (профессор Н. И. Барсуков), в училище № 1 выращиваются томаты и огурцы под малогабаритными пленочными укрытиями (доцент Т. Л. Иванова, ассистент Н. П. Чумут), испытан термобиц «дактал» в посевах лука. Читаются лекции для работников сельского хозяйства, переданы в печать методические указания для студентов по летним учебным практикам.

В кружке СНО при кафедре с начала учебного года проведено 10 заседаний, на которых присутствовало в среднем 22—25 человек. Студенты делали



сообщения о производственной практике, о результатах своих исследований. Хорошее впечатление оставил доклад Н. Шилкиной (45 группа) «Об особенностях роста развития сортов красной смородины».

Л. Виноградская (44 группа) свое сообщение о ревене подкрепила дегустацией варенья из черешков этого растения, что сделало заседание более оживленным, а доклад о доскональных ревене более убедительным.

В настоящее время главные заботы коллектива кафедры — успешно закончить учебный год, помочь студентам — выпускникам в завершении дипломных работ и подготовке их к защите, а также к весенним полевым работам и закладке опытов.

Р. СУМИН,
партгруппорг кафедры плодовоощеводства.

ВЕДУЩЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ

Сложность селекционного и семеноводческого процессов и необходимость широкой зеродиции, глубоких знаний многих смежных наук требуют основательной теоретической и практической подготовки студентов, будущих творцов новых сортов. Совершенствование учебного процесса здесь невозможно без специальной материальной базы. Уже в течение ряда лет коллектив кафедры вместе со студентами проводят большую работу по укреплению материальной базы. В истекшем году будущие селекционеры — семеноводцы под руководством сотрудников кафедры Г. М. Серюкова, Г. М. Вакуленко проложили теплотрассу к лабораторному корпусу, теперь здесь тепло и студенты имеют возможность в зимний постигать сложную, трудную часть селекционной технологии, которая осуществляется в лабораториях. Здесь же студенты завершают свои исследования по тематике кафедры и группы селекции, начатые на опытных полях института, в совхозах и колхозах области. Кафедра уделяет большое внимание привлечению студентов к научно-исследовательской работе, приобщению их к опытному делу, к непосредственному участию в селекции новых сортов. Включение элементов исследований в учебный процесс кафедра считает важнейшим условием подготовки ученых агрономов.

В работе кружка селекции и семеноводства принимает участие 72 студента. В этом большая заслуга руководителя кружка Т. С. Рыжковой и старосты студента четвертого курса В. Кондрашова. Тщательная подготовка выступлений на заседаниях кружка, использование демонстрационного материала, применение проектирующих аппаратов: ЛЭТИ, эпидиоскопа. Активное участие в работе кружка принимают студенты Л. Никоненко, С. Алиманов, В. Шнейдер, С. Раширова, А. Шипилов, Н. Нырцова, М. Корабельников, М. Шарапов, В. Горбачев и др.

Доклады, прошедшие через кружок, включаются на научно-технические конференции. Так, в 1973 году выступило на конференции 16 студентов, в 1974 выступают 15. По результатам исследований оформляются дипломные работы. Таких дипломных работ защищено в 1973 году 17.

В связи с новым учебным планом перед преподавателями

поставлена задача — привлечь всех студентов селекционных групп к выполнению исследовательской работы и защите дипломных.

Основная тема исследований кафедры: «Селекция и семеноводство пшеницы в южной лесостепи Омской области». По этой тематике работает большинство сотрудников кафедры и лаборатории селекции под руководством зав. кафедрой доцента С. И. Леонтьева. Кафедра проводит научную работу и по хоздоговорной тематике. З. И. Ситникова успешно ведет тему по семеноводству пшеницы в совхозе «Боевой». Омской области, в совхозе «Изюмовский» доцент Р. И. Рутц проводится испытание и размножение новых сортов пшеницы селекции кафедры. Изучением пшенично-ржаных амфидиоплоидов и внедрением озимых пшениц на полях совхозов и колхозов занимается Е. Г. Мухордина под руководством доцента М. С. Бодрова. В их работах принимают участие и студенты.

В последние годы кафедра значительно больше занимается вопросами методики обучения. В истекшем году проведено изучение эффективности лабораторно-практических занятий по уплотненному графику (дипломант Р. И. Ильминская и доцент С. И. Леонтьев). Занятия по сортоведению полевых культур в опытной подгруппе показали, что прохождение курса в более скжатые сроки дает определенный положительный эффект.

На лекциях и практических занятиях преподаватели стали шире применять технические средства обучения. Инициатором применения на лекциях аппарата ЛЭТИ выступил доцент Р. И. Рутц. Его примеру последовала доцент Т. С. Рыжкова и другие.

Кафедра оказывает большую помощь учащим в выращивании элитных семян зерновых, овощных и картофеля, а также колхозам и совхозам области в подготовке агробиологов. В 1973 году прочитано лекций 86, в том числе на селе — 56. Т. С. Рыжкова прочитала 24 лекции, З. И. Ситникова — 11.

Кафедра неплохо потрудилась в 1973 году и заняла по результатам социалистического соревнования второе место на факультете. Доцент кафедры Т. С. Рыжкова за хорошую работу занесена на Доску почета.

**Р. ИЛЬМИНСКАЯ,
партийная кружка кафедры
семеноводства.**

хора, вокальных ансамблей не менее двух раз в неделю. Пробой наших художественных сил явился концерт, посвященный дню 8 Марта. Мы смогли увидеть и свои достижения и недостатки, устранить которые необходимо в самые короткие сроки.

Очтадно отметить успехи студентов первого курса, которые на смотре талантов первокурсников заняли второе место и получили четыре почетных грамоты.

На факультете есть все основания, для того чтобы спрятаться с намечеными планами и занять подобающее место среди факультетов института в предстоящем смотре.

**Д. ШОЙКИН,
ответ. за культивацию
на зоофаке.**

шению положения. Комитет комсомола решил: снять с поста командира А. Шевченко и назначить командиром члена комитета ВЛКСМ А. Ражковца.

На заседании комитета были также утверждены командиры и комиссары студенческих строительных отрядов института.

**А. ШЕНФИШ,
член комитета ВЛКСМ.**

В комитете ВЛКСМ

19 марта состоялось очередное заседание комитета ВЛКСМ института.

О работе комсомольского оперативного отряда рассказал бывший член комитета комсомола А. Ярко и командир оперотряда А. Шевченко. Была отмечена неудовлетворительная работа штаба отряда и обсуждены меры по улуч-



СОРТ — НАШ ЗОЛОТОЙ ФОНД

Кружок селекции и семеноводства объединяет студентов, желающих посвятить себя самой ответственной, кропотливой, и, пожалуй, наиболее важной из агрономических наук — селекции — выведению новых, более ценных сортов зерновых, плодовых и овощных культур. Ведь недаром говорят: «Сорт решает успех дела», «Сорт — наш золотой фонд».

Цель кружковой работы — повысить уровень подготовки студентов, расширить кругозор будущих специалистов.

Ежегодно студенты, ведущие научно-исследовательскую работу при кафедре селекции, сообщают о результатах на заседаниях кружка. Лучшие доклады кружка выдвигаются на институтскую конференцию.

Тематика научных студенческих работ разнообразна: сплошная гибридизация и мутагенез у пшеницы, выведение и изучение пшенично-ржаных амфидиоплоидов, селекция плодовых и ягодных культур и т. д.

Конечно, в настоящее время, каждый селекционер должен отлично владеть теоретическими основами селекции — знаниями генетики и цитологии, этим наукам кружок уделяет большое внимание.

Члены кружка выступают с реферативными докладами, например, о жизни и деятельности знаменитых учёных-генетиков и селекционеров.

По итогам минувшего года кружок селекции и семеноводства занял первое место на агрономическом факультете.

В кружке — 72 человека. Выступили с докладами в 1973

году — 29 студентов.

Постоянно участвуют в работе кружка Г. Мазепа, Е. Левандовская, Д. Коноплянов (5 курс), Н. Нырцова, Т. Жолудева, Т. Сачкова, В. Шнейдер (4 курс), А. Колматихина, А. Шокол, Г. Ситникова (3 курс), Н. Павленко, Е. Жукова, Г. Надеина, Н. Субботина, В. Бакулин, Ф. Квасов, В. Казаченко, Э. Кайль, Л. Демина (2 курс) и многие другие.

Включаются в работу и первокурсники: С. Сохарнов, Н. Дериглазов, Ф. Будина, А. Кадычегов, и другие.

И, приятно отметить, что студенты, ведущие научную работу на кафедре селекции и семеноводства и активно участвующие в работе кружка становятся соавторами новых сортов. Много делают для улучшения работы кружка за ведущий кафедрой — Серафим Иванович Леонтьев, это благодаря его заботе кружок приобрел популярность среди студентов.

Об итогах работы съездов, совещаний, семинаров, по генетике и селекции нас с удовольствием информируют преподаватели — доценты Р. И. Рутц, Т. С. Рыжкова, научный сотрудник Г. Г. Вакуленко. Выступают у нас и передовики производства.

Хочется сказать, что на заседания мы приглашаем не только членов кружка, а всех, кто интересуется вопросами генетики и селекции. Приходите в наш кружок!

**В. КОНДРАШОВ,
староста кружка.**



УСТНЫЙ ЖУРНАЛ

Мы с нетерпением ждали выпуска этого устного журнала. На устный журнал, который состоялся в 44 аудитории собралось около четырехсот студентов.

Первая страница журнала. Встреча с известной сибирской писательницей Марией Клементьевной Юрасовой.

До открытия устного журнала многие любители авторографов получили их от Марии Клементьевны. Теплой была встреча с ней.

Интересным был ее рассказ о своих коллегах-писателях Л. Иванове, П. Корякине, В. Макарове, о том, как они начинали свой творческий путь, о нелегком труде писателя.

Рассказала Мария Кле-

ментьевна и о рождении своей повести — «Если ты хочешь жить», об известном всем омиче венгерском поэте-революционере Карое Лигете.

Писательница говорила о своей любви к Сибири, о красоте ее природы, которая не сравнима с природой каких-либо других краев.

Вторая страница. Знакомство с солистом Омского народного хора, заслуженным артистом РСФСР Леонидом Ивановичем Шарохой.

Бурными аплодисментами приветствовали собравшиеся Леонида Ивановича. Он коротко рассказал об истории хора, который был организован в 1950 году старейшей преподавательницей Омского музыкального училища Е. И. Калу-

КАФЕДРА

РАСТЕНИЕВОДСТВА

Кафедра растениеводства — профилирующая в подготовке ученых агрономов. В настоящее время на кафедре 8 научных работников, 6 из них имеют ученые степени кандидатов сельскохозяйственных наук. Работниками кафедры проводятся занятия по растениеводству на агрономическом, агрохимическом и экономическом факультетах и по основам агрономии на факультете механизации сельского хозяйства.

Студенты прилежно изучают нашу дисциплину. В среднем по очным отделениях всех четырех факультетов успеваемость равняется 4,1 балла. Лучше других факультетов занимаются студенты агрономического факультета, успеваемость которых составляет 4,4 балла.

За прошедший 1973 год кафедра проделала большую научную работу. Ею занимались все сотрудники.

«Разработка комплекса мероприятий по повышению урожая полевых культур за счет улучшения качества семян и приемов возделывания» — так называется проблема, над решением которой трудится сейчас наш коллектив. В прошлом году на кафедре значительно расширилась тематика хоздоговорных работ, которые проводятся в совхозах — «Борисовский» Шербакульского района, «Путь Ильи» Омского, «Ольгинский» Полтавского.

Работники кафедры значительно перевыполнили обязательство по подготовке к изданию научных работ. При обязательстве 12 работ подготовлено и сдано в печать 16.

На кафедре занимались научно-исследовательской работой 23 студента. Из них выступили на кружке СНО 15 человек и на студенческой конференции — 6. Работа студента И. Малых представлена на Всесоюзный смотр, А. Пачина, А. Кирченко и Н. Иващенко — на городской.

Перевыполнены обязательства по чтению лекций. При обязательстве 41, прочитано 50 лекций, из них 36 — на селе.

Сотрудники кафедры принимают активнейшее участие в общественной работе. В соревновании прошлого года лучшие результаты имеет доцент Е. Н. Гудинова. Замечательно трудится препаратор П. А. Крутголова. Более тридцати лет работает на кафедре В. Н. Но-никова. Ныне мы провожаем ее на заслуженный отдых.

На 1974 год коллектив кафедры взял более высокие обязательства и примет все меры к успешному их выполнению.

**В. АНАНЬЕВ,
зав. кафедрой,**

**С. ЧУСОВ,
партийный кружок.**

гиной, о первых гастролях хора сначала по Омской области, затем в другие города, за границу.

За 23 года своего существования наш хор побывал в 17 зарубежных государствах. Сейчас он готовится к гастрольному поездке в Италию и Югославию.

И вот звучит в исполнении Леонида Ивановича чудесная русская песня о прекрасной, могучей, счастливой России, которую так любил Сергей Есенин.

Мы долго будем помнить эти интересные встречи.

Редакция «Устного журнала» и библиотека приложили много усилий для того, чтобы журнал стал более интересным.

**В. БОНДАРЕНКО,
Т. ЗАПРЯГАЕВА,
студентки 21 группы
агрохимфака.**

«Я НЕ ХОЧУ ПРОСИТЬ У ЖИЗНИ МАЛОСТЬ!»

Последний снег. Наверное, последний. А там весна. Да вот уж и лужи. А значит — днём разбег, поры весенний И жизни ритм, который сердцу нужен. Я счет годам веду не с января, А с марта. С днём весны. А с ней И новый лист, и новая заря, И новый пульс моих дорог и дней. Я не хочу просить у жизни малость: Пусть будет все — работа, мир земной, И все, о чём мне издавно мечталось Исполнится с пришедшего весной.

РАЗГОВОР С ВЕТРОМ

Эй, послушай, ветер-гулевань, вижу ведь — бездельничаешь, явно. То разгонишь утренний туман, то березку раскачашь плавно. Бесполезно и зазрых хлопочешь. За тобой давно уже слежу. Ты мне помоги, коли захочешь, ты послушай, что тебе скажу. Успокойся, отдохни немного. Вот присядь и выпей молока, Чтоб хватило духу на дорогу, а дорога будет неслегка. Далека. Ты только не пугайся. Будто быстрый ты — молва идет. Ты найди скорее, пострайся в те края, где милый мой живет.

А теперь лети. Быстрее молний, а найдешь, так расспроси его обо мне. Да только все запомни и не перепутай ничего! А еще запомни: я велю возвратиться до прихода ночи. А ему скажи, что я люблю. И скажи, что жду. Давно и очень.

На березы рыжие ополохи густо брошены сентябрьем. Мы сейчас по ветру черемухи быстро с мамою наберем. Разговаривая о многом: о зиме, о логоде с утра, будем слушать, как по дорогам разгоняют листву ветра, сбрасывая ее с березок, ранней осени верный знак. Спросит мама: вполне серьезно: «Ну, а сердце-то дочка, как?» Сердце как? Средь увядшего лета я тревожить тебя не хочу. Я тебе о своей безответной, о негаданной, умолчу. Умолчу. Посмотрю лукаво — мне о сердце заботы нет. У меня ведь так много, мама: ты, ульбка и 20 лет. Запах лета от свежего стога. Эти капли смолы по стволу. Эта речка и лес, и дорога по лугам, через поле, к селу.

ЕСТЬ НОВШЕСТВО...

В последних числах января и весь февраль проводились XI спортивные игры сельскохозяйственных вузов Российской Федерации 1974 года по десяти видам спорта и двофинала XI игр Министерства сельского хозяйства СССР. В этом году есть новшество: определены шесть обязательных видов спорта — борьба вольная, борьба классическая, легкая атлетика, тяжелая атлетика, лыжный и велоспорт, остальные виды — по выбору.

25 команд по тяжелой атлетике в Горьком собрались, чтобы выявить чемпиона и призеров РСФСР для участия в финальных соревнованиях МСХ СССР. Наши тяжелоат-

та и кандидатами в мастера. Несмотря на несколько неудобные сроки проведения, ставившие нас в невправное положение по сравнению с другими командами, команда выступила лучше, чем в прошлом году, заняла восьмое место из 16 лучших команд страны.

Наши лыжники, также выступив ровно на первенстве РСФСР, участвовали в финальной части игр среди лучших 17 вузов страны. 12-е место — весомый вклад для института (тренер А. В. Устиненко) стоит на верном пути и успехи придут.

Восьмое место из 24 команд

и кандидатами в мастера.

Несмотря на несколько неудобные сроки проведения, ставившие нас в невправное положение по сравнению с другими командами, команда выступила лучше, чем в прошлом году, заняла восьмое место из 16 лучших команд страны.

Наши лыжники, также выступив ровно на первенстве РСФСР, участвовали в финальной части игр среди лучших 17 вузов страны. 12-е место — весомый вклад для института (тренер А. В. Устиненко) стоит на верном пути и успехи придут.

Одного поражения с минимальным счетом в один мяч от чемпионов РСФСР 1973 года СХИ из Ставрополя было достаточно для мужской команды по ручному мячу, чтобы лишиться права участия в финале.

Подтвердили право называться сильнейшими в РСФСР

РАБОТАТЬ ТЯЖЕЛО

Каждому из нас приятно и легко работать в аудитории, которая опрятно выглядит.

Для улучшения качества уборки аудиторий введены ежедневные оценки работы технических и каждой из нас, естественно, приятно получить оценку повыше.

Но для нормальной работы по уборке помещений должны быть созданы условия. Мы уже не говорим о пылесосах, полотерях и других механических средствах, которые облегчат труд технических и которых давно вошли в быт в других учреждений и предприятий. Это для нашего института.

Н. ГРИГОРЬЕВА.

ЗАБЫТЫЙ ПЕРЕУЛОК

Состоит он всего из трех домов: двух с правой, одного с левой стороны. Имеет громкое название «Горный», хотя расположен на ровном месте. Является составной частью заштукатуренной сетью прочих улиц и переулков нашего большого, известного всей стране, сельскохозяйственного института. Однако со стороны дома управления переулок вниманием не пользуется.

Единственным местом передвижения по переулку зимой и в ненастную погоду летом является асфальтированная пешеходная дорожка шириной в 2 метра. По ней же в назанные периоды года проезжают легковые и грузовые машины, вынуждая пешеходов, женщин с детскими колясками сворачивать в глубокий

так, видимо, дело далекого будущего. Но такие элементарные условия для облегчения работы технических, как покраска полов, или горячая вода на третьих этажах, можно создать и в настоящее время. Ведь покрашенный пол значительно легче мыть, чем некрашеные изношенные доски, которыми можно занозить руки.

А между тем, на третьем этаже второго корпуса помещения чёртежных залов и кабинетов уже годами не красят. Работать там физически очень тяжело, а администрация института и комендант второго корпуса не принимают никаких мер.

Н. ГРИГОРЬЕВА.

снег или грязь. Заболеет человек, скажем, в доме № 4, — и скорая помощь не скоро доберется до подъезда, застрянет в снегу или в грязи.

Шоферы, подвозящие баллоны с газом, частенько возмущаются таким бездорожьем.

Случаи в доме пожар — не сразу пожарники в ненастье и зимой доберутся до дома.

Много раз жители Горного переулка обращались в домоуправление, просили наладить подъездные пути, принять меры к прекращению езды машин по тротуару, для уборки с него снега выделить дворника, но начальники через каждые 2—3 года меняются, а в Горном переулке остается все старому.

Жители Горного переулка.

Межфакультетская лыжная

Проводя зиму 1974 года, коллектив работников института провел межфакультетскую лыжную эстафету по четырем возрастным группам у мужчин и по трем — у женщин.

В эстафете женских команд лидерство с первого этапа захватили лыжницы экономфака, это лидерство они удерживали до конца и уверенно, с разрывом больше 1 минуты выиграли всю эстафету.

Команда экономфака, занявшая первое место, выступила

в составе: Е. Д. Захарова, Т. А. Яковлева, Л. Пазина. Второе место заняла команда мефака, на третьем — земфак, четвертое — агрехимфак, пятом — гидрофак.

В эстафете мужских команд борьба на этапах была более острой. Так, до третьего этапа впереди была команда земфака (М. А. Платоненко, И. В. Дорощенко и О. Е. Распутин), а на четвертом этапе вперед выходят лыжники первой и второй команды мефака (В. Кирьянов и В. Говорухин).

ОДНИМИ ДОВОЛЬНЫ, ДРУГИМИ НЕТ!

Прошло не так уж много времени с начала работы буфета в общежитии № 3. Буфетчица Галина Михайловна Колотухина и ее помощница Нина Васильевна Бугаева самым серьезным образом отнеслись к своему делу. В буфете всегда разнообразный ассортимент блюд удовлетворяет все вкусы и запросы. Галина Михайловна и Нина Васильевна проявили инициативу в приготовлении вторых блюд. Они сами готовят картофельное пюре, а не берут в столовой. Приготовленное пюре настолько отличается как по вкусовым качествам, так и по внешнему виду от гарнира столовой.

Но так не во всех буфетах. Дирекции столовой нужно уделять больше внимания работе буфетов. Очень скучный ассортимент продуктов и недовольствительная работа буфетов в общежитиях № 4, 8, 9.

Вот что говорит председатель группы общественного контроля экономического фа-

культета Александр УПОРОВ: «В нашей столовой санитарное состояние кухни постоянно находится на должной высоте. Часто можно видеть плохо вымытые ложки, стаканы, вилки, и другую посуду. В буфете № 8 общежития он видит постоянную картину. Изменения бывают, но очень, и очень редко. Даже колбаса и горячий кофе в буфете являются не частое. Будем надеяться, что работники общественного питания института обратят, наконец, должное внимание на работу буфетов».

Л. МАТВЕЕВА, председатель общественного контроля профкома. В. БАРАНОВ.

Выражаем соболезнование семье бухгалтера Гольцовой Таисии Александровны по поводу трагической гибели отца и мужа Гольцова Василия Андреевича.

Товарищи по работе.

Редактор
И. КОТЕЛЬНИКОВА.

Т. ЛАЗАРЕВА — председа-

тель группы общественного

контроля агрехимфака.

П. ПОДОЛЬСКАЯ.

А. СИДОРЕНКО.

В. БАРАНОВ.

Г. МАРХИНИН.

В. БАРА